Efektywnos¢ nauczania w Gimnazjum w Lutyni

Efektywna¢ nauczania w danej szkolegsro utasamiana jest z jej wynikami
egzaminacyjnymi. Gdyby wszystkie szkoty w Polscacpwaty z uczniami o tym samym
poziomie osignie¢ szkolnych ,na weciu”, to faktycznie wyniki egzaminu k@owego byty
by dobg miarg efektywndci. Ale tak nie jest. Metoda EWD pozwala uwadic
zroznicowanie szkot ze wzellu na zasoby ,,na wagiu”. W przypadku gimnazjow najlepsz
dostpmg miar zasobdéw ,na wegiu” sg wyniki uczniéw na sprawdzianie w klasie VI
szkoly podstawowej. Wyniki sprawdzianu inforrpujie tylko o poziomie oggnigé¢
szkolnych ucznia na progu gimnazjum, legzadze ,,nosSnikiem” wiedzy osrodowisku
rodzinnym dziecka, o poziomie jego zdaloo motywacji szkolnej. Dzieje sitak dlatego,
ze wyniki sprawdzianugsuwarunkowane podobnymi czynnikami, co rezultatyesginu
gimnazjalnego.

EWD jest miag efektywndci nauczania danej szkoty w zakresie sprawdzanym
egzaminami zewgtrznymi i opisuje wktad szkoty w Kewowy wynik egzaminacyjny.

W tym sensie EWD jest egzaminacyjnym wahkiiem efektywndci nauczania
w danej szkole.

Wynik egzaminacyjny i wskaik EWD to miary komplementarneycznie dag
petniejsz informacg o szkole. Konsekwengjiego,ze uwzgtdniamy zarowno wynik
egzaminacyjny jak i wskaik EWD jest sposéb pokazywania wyniku szkoty —ymja
szkoly prezentowana jest w uktadzie wspgdirzych. G pozioma oznaczaedni trzyletni
wynik egzaminacyjny szkoty, &@ionowa symbolizuje trzyletaiEWD szkoty.

Dla kazdego gimnazjum wyznaczono obszar, w ktérym z 95%neécia znajduje si
gimnazjum ze wzghu na dwa interesgge nas wskaniki: wynik egzaminu i EWD. Wielk&
elipsy, czyli niepewn& szacowania wskaikow dla szkoty, zaley przede wszystkim od
liczby informacji. Im weksz liczbg wynikow egzaminacyjnych dysponujemy, tym mniejsza
niepewnd¢ i mniejsza elipsa.

Opis potaenia elipsy (szkoty) w uktadzie wspoddnych (wynik egzaminu, EWD) nie
utatwi¢ wyrdznienie peciu punktéw odniesienia.

«  SZKOLA NEUTRALNA Gimnazja, w ktérych notujemy zarowskedni w skali
kraju poziom wynikow egzaminacyjnych, jak i przgog efektywna¢.(elipsa
przecina @ wynikéw gimnazjalnych)

« SZKOLA SUKCESU. Gimnazja o wysokich wynikach egzamacyjnych
i wysokiej efektywndaci nauczaniagdlipsa potazona w gornej prawejéwiartce)

«  SZKOLA WSPIERAJ ACA. Gimnazja o niskich wynikach egzaminacyjnych, ale
wysokiej efektywnéci.(elipsa potazona jest w gérnej lewejéwiartce)

«  SZKOLA WYMAGAJ ACA POMOCY. Gimnazja o niskich wynikach
egzaminacyjnych i niskiej efektywid nauczanialelipsa potazona jest w dolnej
lewej éwiartce)

. SZKOLA NIEWYKORZYSTANYCH MO ZLIWO SCI Gimnazja o wysokich
wynikach egzaminacyjnych oraz niskiej efektywciacnauczanigelipsa potazona jest
w dolnej prawej éwiartce)

By utatwi¢ statystyczan interpretagj pozycji gimnazjum, w uktadzie wspoddnych
wyrysowano dwie elipsy. Mniejsza z nich, ciemnoazarskazuje obszar, w ktorym rioe



sie 50% gim’nazj()w. Druga elipsa, jasno szara, wyznabsaar, w ktorym migi sic 90%
gimnazjéw.Srodkiem symetrii tych elips jest punkt (100;0).
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- pozycja szkoty (liczba zdajacych, ktérych wyniki uwzgledniono w analizie: 84)

Pozycja Gimnazjum w Lutyni ze wzglu na wskaniki wyniku koncowego i edukacyjnej
wartasci dodanej z przedmiotéw wos i historia.
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- pozycja szkoty (liczba zdajacych, ktérych wyniki uwzgledniono w analizie: 84)

Pozycja Gimnazjum w Lutyni ze wzglu na wskaniki wyniku koncowego i edukacyjnej
wartasci dodanej z przedmiotgzyk polski.

Pozycje elipsy nawykresach wskazuje, ze mamy do czynienia ze szkota wspiergjaca i szkota
sukcesu (czes¢chumanistyczna). Dzigje si¢ tak dlatego, ze wynik egzaminacyjny przyjmuje
wartosci srednie, przy dodatnimwskazniku EWD.
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- pozycja szkoty (liczba zdajacych, ktérych wyniki uwzgledniono w analizie: 84)

Pozycja Gimnazjum w Lutyni ze wzglu na wskaniki wyniku koncowego i edukacyjnej
wartasci dodanej z przedmiotow przyrodniczych: biologjapgrafia, fizyka, chemia.
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- pozycja szkoty (liczba zdajacych, ktérych wyniki uwzgledniono w analizie: 84)

Pozycja Gimnazjum w Lutyni ze wzgledu na wskazniki wyniku koncowego i edukacyjnej
warto$ci dodanej z przedmiotu matematyka

Pozycje elipsy na wykresach wskazuje, Zze mamy do czynienia ze szkotg neutralng (czes¢
matematyczno-przyrodnicza egzaminu). Szkoty neutralne, to najliczniejsza kategoria
gimnazjow. Dzieje sie tak dlatego, ze zar6wno wynik egzaminacyjny, jak i wskaznik EWD
najczesciej przyjmuje wartosci bliskie lub niezbyt odlegte od Sredniej.

Wiecej informacji mozna uzyskac¢ na stronie www.ewd.edu.pl (m.in. w zaktadce
"Wskazniki gimnazjum", anastepnie "wyszukiwarka" i "porownywarka").



